

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

Μιά φορά ο Θόδωρος Δηλιγιάννης βρισκόταν στα λουτρά της Αιθιοπίας. Ήταν ή εποχή που δεν παρατηρήθηκε και πολλές κόσμος σ' αυτά.

Μιά μέρα ξέδεραμε, μαζί με μερικούς φίλους του, στο χωριό ο "Άγιος, που είνε κοντά στα λουτρά, όταν, σ' ένα χάνι του δρόμου, παρετήρησε μερικούς χωρικούς που συσκέπτοντο. "Επειδή δε είχαν ύποπτο ύφος, ο Δηλιγιάννης και οι φίλοι του τους πέρασαν για ληστές και σταματήσαν.

"Εκείνοι, ήμα τους είδαν, προσχώρησαν προς αυτούς, έβγαλαν τα φρέσια τους, τους χαϊρέτισαν, και ο πιο γέρος απ' αυτούς ειπε, αποτεινόμενος στο Δηλιγιάννη :

— Καλώς όρισται, κύριε... ένομοτάραχη!

"Ο Δηλιγιάννης διηγείτο κατόπιν συχνά το επεισόδιο αυτό, γελώντας με την καρδιά του.

— Δέν εβαν άδειο, έλεγε, να μιλήσουν όπως μίλησαν. Ή άνοτερά άσχη, για την έπαθρο "Ελλάδα, δέν είνε ούτε ο ιπουργός, ούτε ο προδουποργός, ούτε κανέννας άλλος, εκτός από τον... ένομοτάραχη!...

Μιά φορά ο Σωτήρης Σακελλαρόπουλος, ο γνωστός παλιός Γυμνασιάρχης των "Αθηνών, ειχε υποσχεθή τον γνωστό καθηγητή της άπαγγελίας κ. Σιγάλα ότι θα τον διορίσει στο ύπουργείο της Παιδείας. Γι' αυτό, όταν τον συναντούσε, του έλεγε :

— Χαίρετε, κύριε... τιμητάραχη!

Στό μεταξύ ή τύχη τό έφερε ώστε, μετά τις εκλογές της 1 Νοεμβρίου του 1920, να διορισθή ο κ. Σακελλαρόπουλος Γενικός Γραμματέας του ύπουργείου της Παιδείας. Μεταξύ των άλλων που τον αναγόρησαν ήταν, φυσικά, και ο Σιγάλας.

— Λοιπόν, μείνε ήσυχος, του ειπε ο Σακελλαρόπουλος, ή θέσις σου είνε έτοιμη.

"Αλλά ο καρός περνούσε και ο διορισμός δέν εγινότανε. "Ο Σιγάλας, ο άλοπος δέν ειχε πάρεσι και στά σοβαρά τό ζήτημα της θέσεως, σηκώθηκε τέλος μιά μέρα και πήγε στο ύπουργείο.

— "Ηρθα να σ' εοχαριστήσω, ειπε στο Σακελλαρόπουλο.

— Γιατί; τον ρώτησε εκείνος. "Ο διορισμός σου δέν εγινε άζομα!

— "Ηρθα να σ' εοχαριστήσω, του άπάντησε ο Σιγάλας, γιατί με... έπαρες πόν να με διορίσεις!...

Μιά μέρα πάλι ο Δημιουργος Πατριών κ. Μπουκαίουης, φητόσε τον κ. Σιγάλα άν καλνίχη.

— Δέν καλνίχω, άπάντησε ο κ. Σιγάλας, άλλα λέω... ότι μου καλνίχει!...

που θα στολίζουν αύριο τα μαύρα Αθνα (ρίσινα).

Δέν σάς καλούνε για χορό κι' ούτε γι' (άριματωλική, μόν' σάς καλούν για κρέμασμα...

Οι τριζανταριόι ήξαν κάμποσα "Ελληνικά, άλλα όχι και τόσα για να λοηρηστούν από τά λόγια του τραγουδιού. Τά τρία αδέρφια όμως, που γινόσαν τη φωνή του τραγουδιστή, γιατί ειχε μεγαλώσει στο σπίτι τους, μόλις άκουσαν από τά λόγια του τραγουδιού την τύχη που τους περιμενε στα Γιάννινα, κατάχτησαν άνησυχία άναμεταξύ των.

Με τό κύτταμα συνεννοήσαν και, σέ μιά στιγμή, πετάχτηκαν μέσ' από τους δέκα τριζανταριόους που τους συνόδευαν και πήραν φτεροπόδαροι τόν άνησυχία του βουνού που αρχαλιάζει τά Γιάννινα κ' όσον τά χωριάσιμα άλογα των τριζανταριόων δέν μπορούσαν να τους πάρουν άπ' τό κοντό. Κι' όσο να καταλάβουν οι τριζανταριόοι τι ειχε συμβή, οι τρεις Ζιουλαταίοι ειχαν γίνει άφαντοι.

Την άλλη μέρα τά τρία αδέρφια βρισκονταν άγνωσμένα στο Νέο Σοφιά κι' έβδαν γραμμάκια μόν τους πατήρη άξανα Τουρκιά άπ' τά Γιάννινα, ένθ οι τριζανταριόοι άναγέγονε στον Πασιά πως τάχα οι Ζιουλαταίοι ήσαν από καιρό φευγάτοι από τό Νέο Σοφιά.

Κι' ο τραγουδιστής γλυκοτραγουδούσε τώρα στα Λιθαρίσιμα, μπροστά στον "Εβιν Πασιά, τό γυπό τό Σατοράκιμη, και σέ τόσους άλλους μετέχους :

*Δενούν οι κάμποι για νερό και τά βοννά για χιόνι, κι' οι Ζιουλαταίοι στα σκολιά για Τουρκικα κεφάλια...*

"Ενας μετής, που άκουσε τά λόγια του τραγουδιού, του ειπε :

— Τι λές αυτό, ώρε παίηγοιμασίση;

— Τό τραγούδι τό λέει, μετέ μου, να πάω τό κακό σου, δέν τό λέω εγώ, άποκρίθηκε τρομαγμένος ο τραγουδιστής, βλέποντας πως πάρα πολύ ειχε προσχωρήσι.

— "Από τό λέει τό τραγούδι, πές τό κι' έσύ! του ειπε ο μετής μοσημεθωμένος και κατέβασε ένα άσημένο τάσι γεμάτο ρακί.

ΕΝΑ ΑΡΒΑΝΙΤΙΚΟ ΕΤΟΣ

Η ΑΛΗΠΑΣΣΙΑΣ

"Όπως ο "Όμηρος έγραφε την "Ελλάδα, ο Κάμοιενς την "Αυστανιάδα, ο Βιργίλιος την "Αινειάδα, έγραψε κι' ο "Αβδουός Χατζή Σαχράβης την "Αλληπασσιάδα. "Ο Χατζή Σαχράβης ήται σύγχρονος του "Αλή Πασσά, άσικε στην άσπρεσία του. Στην "Αλληπασσιάδα του έμμεται φυσικα τον Τυραννον των "Ιωαννινων και κύριο του μέχρις όπερβολής. "Από τό περίφημο αυτό έπος του "Αβδουό ποιητού, τό άγνωστο στο πόλο "Ελληνικό κοινό, δημοσιεύομεμε εδώ μερικά άποσπάσιματα.

Στό πρώτο γίνεται λόγος για τον προμερό Γιουσοφ "Αράπη, τον όποιο έκόκτασε, ως γυνώστον, ο Κατσαντώνης :

Και τό λαλά τ' "Αλή Πασσά τον λέν "Ισοφ "Αράπη, μερόνιχτα στο τζάκι του αυτού δίνει τζεβάκι.

Σ' όσους καυγάδες έλαχε "Αλή Πασσάς από του, του βρισκονταν στο νύχι του κι' "Αράπης ο δικός του. Αύτός τσιάζει κόκκαλα και πλάτες και παγιάδια, και κλέφτες σ' άγρια βοννά τών τών τά μαύρα φειδια.

Κι' οι μπήδες της Ρούμελης όλοι τον προσκωνούνε, του μαύρο χειρι του λαλά του τό γλυκοφιλούνε.



'Ο 'Αλή Πασσάς (Εϊκόνας έξένου περιηγητού)

"Όταν θα βγη στα Τριζαλα, οι κλέφτες [τό μαθαίνουν, άπ' όλα τ' άγρια βοννά σίξιζον τη γη και μπαίνουν.

Και στα ντεβόνα πουθενά δέν βλειάζουν [οι Σοματάδες, τί τό σταθι του πέρασε άμέτητες χιλιάδες. Γιατ' είνε μαυροκέφαλος και θάνατο δέν γράφει, κι' όποιον να βάνη στο σταθι δέν ζάνει [παιό νισάρι, Δέν συλλογάται θάνατο, πως έχει να πεθάνη, μηδέ τη θούνα τη στενή στο νού του δέν [τή βάνει, "Αλή Πασσάς άγέννης του τον έχει στο κι' έμπατιμμένο ανθρωπο και τίμο χασοανάχη.

Και στον έμπλά τ' "Αλή Πασσά αυτούς είνε μεγάλους, και σ' όλα τά οήμοια του αυτού και δέν [είν' άλλος, "Αζόμα και σ' άσκέρι του αυτού δίνει έσοπι.

Κι' "Αλή Πασσάς δέν τον ρωτά τί κανείς, [μου] "Αράπη, "Έχει θυορά φαρμακερή και μαύρο τό ζωομαί του, που τον τηρά τον ανθρωπο και κούζει τη [ζωή] του, Κι' όσο να πάη "Αλή Πασσάς, όπισ' αυτόν άρβινε, και σ' όλα τά οήμοια του αυτού παλάνει [και δίνει.

Στό δεύτερο άποσπάσιμα γίνεται μεία της τρομεράς σφαγής που έγινε στην Πρέβεζα, όπο τον Τουρκιάδανον τό "Αλή :

"Ως τόσος θρήνος γένηκε εκείνη την ή-μέρα,

που ο κόσμος αλημονήσε και μίνα και πατέρα, Μανιάδες με μικρά παιδια κι' αυτές αλημονήσαν, όσαν την όσα ή έφημες τό Χάρο χατεροβόσαν, Και τά μαζοιμακα παιδια λούζαν στα γονάτα τους, Μανιάδες δέν εγγνώσιζαν να πούνε τά βουζιά τους. "Ο, τ' έκαμε στην Πρέβεζα κανείς δέν τώχει κάμει, που πέφτει μέσ' στη θάλασσα τό αίμα σαν λουμάκι, "Αλή Πασσάς έπροσταέσε τους σλαβόους να τους πιάση, στην Πρέβεζα γυρίζουσε σοκιά στο σοκιά. Βαί, βαί, καινήνη Πρέβεζα, πως ήσαν πανημενήνη, και τόρα κατανήθηρες στο αίματα πηνέμηνη!

Οι κλέφτες τοίπασαν άμην και ού δέν τούς δίνει, όσ' ήταν στην Πρέβεζα μηδ' άναν δέν άρβινε, Γιατί σοφ ήθε, Πρέβεζα, έβαν τό κενάκι, και τόρα σλαβοθώρησαν όλοι, μικροί - μεγάλοι ; "Αλή Πασσάς στην Πρέβεζα τέτοιου νιάδιμ δίνει, κόφτει κοσμάκι, παίρνει φινές, δέν καν' έλεημοσύνη, Περίοισες σλαβές έπιασε, κορίτσιμα και νυφιάδες, και στέλνει στην "Αρβανιά άμέτητες χιλιάδες, Πολλές μανάδες χώρισαν από τις θυγατέρες, για να γυρίζουν στο νουναύι, κι' έζηνες τις ήμέρες πολλά παιδια που χώρισαν από τους πατεροάδες, και τους κριτουόν στα Γιάννινα σαν μαύρους άραπάδες, Πολλές γυναίκες χώρισαν κι' αυτές από [τους άντρες, και βλειάζουν σαν τά πρόβατα κι' σαν τ' άρ- [νά στις μάντρες,

